



**НА ВНИМАНИЕТО НА:
КОМИСИЯ ПО ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ
И УЧАСТВАЩИТЕ ПАРЛАМЕНТАРНИ КОМИСИИ**

СТАНОВИЩЕ

ОТ

РСНЦ „Рибарско сдружение - Нилет“ – Велинград, представлявано от Антон Бояджиев (председател), email: nilet@zaby.bg; телефон за връзка: 0889 219 409

Относно: Закон за изменение и допълнение на Закона за Рибарството и Аквакултурите, сигнатура № 002-01-70 и постъпили предложения на групи депутати между първо и второ четене

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО БЕЛОВА,
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,**

Изразяваме своето становище във връзка с постъпили предложения на 18.12.2020 г. и 29.12.2020, до комисията по земеделие по ЗИД на ЗРА от група народни представители с вх. № 054-04-315/18.12.2020 и № 054-04-318/29.12.2020, които предлагат да отпадне текста за стопанисването на рибния ресурс в комплексните и значими язовири от сдруженията, а именно:

„1. В §13, т. 1 от Закон за изменение и допълнение на Закона за Рибарството и Аквакултурите текста с „изключение на язовирите по Приложение 1 към закона за водите“ да отпадне.“

Членовете на „Рибарско сдружение - Нилет“ – Велинград изразяват своето несъгласие с постъпилите предложения на народните представители срещу отпадането на текста между първо и второ четене, въз основа на следните мотиви:

1. Текстът в двете предложения, който се цели да отпадне, е дискутиран и съгласуван на: обществени консултации, утвърден е от експертите в МЗХГ и МОСВ, одобрен е в трите парламентарни комисии, а в допълнение е гласуван и на първо четене в пленарна зала на Народното събрание.

2. Във връзка със ЗИД на ЗРА - сигнатура № 002-01-70, МОСВ е издало положително становище с изх. № 02-00-176/14.12.2020 до комисията по околна среда и водите (вх. № КОС-053-11-24/14.12.2020).

3. С отпадането на текста: „изключение на язовирите по Приложение 1 към закона за водите“, се създава възможност рибния ресурс в комплексните и значими язовири да се стопанисва безвъзмездно от сдружения и организации. Това означава, че ще предстои да се въведат отделни такси за риболов във всеки един язовир, описан в Приложение №1 на ЗВ, които такси редовните любители риболовци ще трябва да плащат на допълнително на



сдруженията или организациите и няма да влизат в държавния бюджет. Това са 50 язовира, което означава близо 50 отделни такси – нещо непосилно за обикновения гражданин и любител риболовец.

Напомниме, че основното задължение за да може всеки един любител риболовец да практикува риболов, във водните обекти на България, е да има валиден риболовен билет и да е запознат с правилата за любителски риболов. Чрез заплащането на риболовен билет към Държавата, съгласно националното законодателство, любителя получава по конституция достъп до държавния рибен ресурс, който достъп не налага допълнително ограничения, защото той представлява публична държавна собственост. С въвеждането на такси за стопанисване от сдруженията обаче се поставя ограничение на любителя, с което ние изразяваме своето несъгласие. Наред с допълнителните такси, често тези практики са съпроводени и с налагане на правила за риболов, които са в разрез с разпоредбите в ЗРА и други подзаконовни нормативни актове, като например възлагателната заповед. Това наше мнение е формирано на база отдаването за стопанисване рибния ресурс в язовири извън Приложение №1. Стига се до там, че риболовците пишат жалби до областни управители, прокуратури и други държавни институции за правото си на достъп до рибния ресурс и водния обект, които са изключително публична държавна собственост. Предполагам сами разбирате, че това неминуемо винаги води до сериозни конфликти между риболовците, сдруженията и ИАРА, както за таксите, достъпа до водния обект и правилата за риболов. За рибния ресурс любителя риболовец вече е заплатил достъп, чрез риболовния си билет, а отделно от това той е спомогнал за неговото увеличаване, като от таксата му за риболовен билет се отделят ежегодно минимум 5%, съгласно чл. 22а, алинеи 5 и 6 от ЗРА. Тоест той вече е платил един път за съществуването на рибния ресурс. Не е редно и е цинично сдруженията и организациите да му налагат допълнителни такси и ограничения.

4. Управлението на рибния ресурс във водните обекти от Приложение №1 на ЗВ трябва задължително да се осъществява само и единствено от компетентните институции като ИАРА и ИАГ, защото иначе винаги ще е налице поява на корупционни практики и кражби на риба. Рибния ресурс в комплексните и значими язовири е на стойност милиони левове и за неговото развитие и опазване са полагали грижи и са инвестирали време и средства както държавните структури, така и любителите риболовци. Ние не искаме масова приватизация на рибния ресурс в тези язовири, които реално представляват последните зони за практикуване на свободен любителски риболов към Държавата.

5. В ИАРА има достатъчно нов технически ресурс – нови джилове, термални камери и скъпа екипировка, а също и човешки потенциал, който да си сътрудничи със сдруженията по опазването на рибния ресурс, но това трябва да бъде изцяло на доброволен принцип. Гражданите винаги могат да се сдружават в доброволни организации, които напълно безвъзмездно и доброволно да подпомагат държавните структури във всеки един аспект, но не и да изземват функциите им.



**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО БЕЛОВА,
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,**

Любителите риболовци от Велинград не желаят да плащат допълнителни такси на сдружения и организации, които да стопанисват рибните ресурси в комплексните и значими държавни язовири по Приложение №1 на ЗВ и да ни се налагат ограничения. Тези водни обекти трябва да останат под контрола и управлението на Държавата, а организациите и сдруженията да помагат и подкрепят напълно доброволно контрола и опазването на държавния рибен ресурс, а не да го изземат чрез подобни неконтролирани възлагания на управлението му. Този ресурс представлява голям обществен интерес за над 230 000 редовни български риболовци и той е тяхна собственост, а не на сдруженията или организациите. Ние вече сме платили за съществуването и опазването на рибния ресурс.

С уважение



/Антон Бояджиев/

Дата: 11.01.2021 г.